SO GIAO DUC, KHOA HQC VA CONG NGHE KY THI TUYEN SINH LOP 10 THPT

BAC LIEU NAM HOQC 2020 — 2021
o ) Mon thi: TOAN
PE CHINH THUC Thoi gian lam bai: 120 phut

Cau 1 (4 diém):

a) RUt gon biéu thirc A=2/3+548 +/125-55

b) Tim diéu kién cia x dé biéu thic B =~/3x—4 c6 nghia.
CAu 2 (4 diém):

3x+4y=5

a) Giai hé phuong trinh
) Giai h¢ phuong {X_4y:3

b) Cho parabol (P): y=2x* va duong thang (d): y =3x+b. X4c dinh gia tri cua b béang phép tinh dé duong
thang (d) tiép xtc véi parabol (P).

Cau 3 (6 diém):

Cho phuong trinh x* —(m-1)x-m=0 (1) (véi m la tham sé).

a) Giai phuong trinh (1) khi m=4.

b) Chuing minh phuong trinh (1) ludn c6 nghiém vai moi gid tri cua m.

¢) Xac dinh gia tri cia m dé phuong trinh (1) luén c6 hai nghiém phan biét x,, x, thoa man:

X (3+X%)+%(3+x,)=—4.

Cau 4 (6 diém):

Cho duong tron tam O dwong kinh AB =2R . Goi | 1a trung diém cua doan thang OA, E 1a diém thay doi
trén duong tron (O) sao cho E khong triing véi A va B. Dung duong thang d, va d, lan luot 13 cac tiép
tuyén cua duong tron (O) tai A va B. Goi d 1a duong thang qua E va vudng goc véi El . Buong thang d
cat d,, d, lan lugttai M, N

a) Chitng minh tir giac AMEI noi tiép.

b) Chitng minh AIAE ddng dang voi ANBE . Tir d6 chitng minh 1B.NE =3IE.NB..

¢) Khi diém E thay d6i, chung minh tam giac MNI vudng tai | vatim gia tri nho nht cua dién tich tam giac
MNI theo R.
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HUONG DAN GIAI CHI TIET
THUC HIEN: BAN CHUYEN MON LOIGIAIHAY.COM

Cau 1 (VD) - On tdp chwong 1: Cin béc hai. Cin béc ba

Phwong phap:

. . AVB khi A>0
a) Sir dung cdng thirc dua thira s6 ra ngoai diu can: vA*B =|A/V/B = VB , B>0.
~AJB khi A<0

b) Biéu thic /T (x) xac dinh < f(x)>0.

Céch giai:

a) Rt gon bidu thirc A=2+/3+548 +125-55
Ta co:

A=23+5\48 ++/125 -55
A=23+5J423+/525-55
A=23+5.43+5/5-55
A=(2J§+ 20J§)+(5J§—5J§)

A=223
Vvay A=223.

b) Tim diéu ki¢n ciia x dé biéu thirc B =/3x—4 c6 nghia

Biéu thirc B =+/3x—4 co nghia khi va chi khi 3X—420<:>3X24<:>X2%.

Vay biéu thic B =+/3x—4 ¢ nghia khi X > % .

Cau 2 (VD) - On tdp tong hep chwong 2, 3, 4 - Pai s6
Phwong phap:
a) Giai hé phuong trinh bang phuong phap cong dai s6.

b) Xét phuong trinh hoanh d giao diém (*) cua (P) va (d).
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S6 giao diem cua (P) va (d) bang sé nghiém cua phuong trinh hoanh d¢ giao diém, do d6 dé (d) tiép xdc véi

parabol (P) thi phuong trinh (*) phai c6 nghiém kép < A =0.
Céch giai:

3x+4y=5
X—4y=3

, [3x+4y=5 4x =8 X=2 X=2 X=2
Ta co: & & & & & 1
X—4y=3 Xx—4y=3 X—4y=3 2-4y=3 4y=-1 y:—Z

Vay nghiém ciia h¢ phuong trinh 1a (x;y) = (2; —%) :

a) Gidi hé phwong trinh {

b) Cho parabol (P): y=2x* va dwéng thang (d): y = 3x+b. Xdc dinh gia trj cia b bang phép tinh dé
dwong thang (d) tiép xdc véi parabol (P).
Xét phuong trinh hoanh d¢ giao diém cua (P) va (d):

2x* =3x+b < 2x* -3x—b =0 (*)

S6 giao diém cua (P) va (d) bang s nghiém ciia phuong trinh hoanh d6 giao diém, do d6 dé (d) tiép xdc véi

parabol (P) thi phwong trinh (*) phai c6 nghiém kép.
<:>A:O<:>(—3)2—4.2.(—b):0 <:>9+8b=0<:>b=—%

Vay dé (d) tiép xdc véi parabol (P) thi bz—%.

Cau 3 (VD) - Hé tharc Vi-ét va irng dung

Phwong phap:

a) Thay m=4 vao phuong trinh (1) rdi giai phuong trinh bang phuong phap dwa vé phwong trinh tich.

b) Tinh A =b®—4ac. Chung minh A >0 véi moi m = Phuong trinh di cho ludn cé nghiém véi moi m.
c¢) Phuong trinh da cho c6 hai nghiém x;, X, phan biét < A > 0.

Ap dung hé thie Vi-et va hé thire bai cho dé giai phuong trinh tim m.

Pdi chiéu véi diéu kién caa m roi két luan.

Céch giai:

Truy cap https://loigicihay.com/ dé xem I8i gidi SGK, SBT, VBTt I16p 1 - 16p 12 tét cd cac mén




Cho phwong trinh x* —(m-1)x-m=0 (1) (véi m 1a tham sd).

a) Gldi phwong trinh (1) khi m=4.
Thay m=4 vao phuong trinh (1) ta co:

x*—3x-4=0
S X+ Xx—4x—4=0
@(x2+x)—(4x+4):0
< X(x+1)-4(x+1)=0
< (x+1)(x-4)=0

X+1=0 x=-1
= =
Xx—4=0 Xx=4
Vay khi m=4 thi tap nghiém cua phuong trinh 1 S ={-1;4} .
b) Chitng minh phuwong trinh (1) luén cé nghiém véi mei gié tri cia m .
x*—(m-1)x-m=0 (1) c6

A=(m-1)"~4.1.(-m)

A=m’-2m+1+4m

A=m>+2m+1

A=(m+1)’>0VmeR

Vay phuong trinh (1) [uén c¢6 nghiém vai moi gid tri cia m .

¢) Xdc dinh gia trj ciia m dé phwong trinh (1) luén cé hai nghi¢m phan bi¢t x,, x, théa man:
X (3+%)+%, (3+X%,)=—4.

Theo y b) tac A=(m+1)".

Pé phuong trinh (1) ludn c6 hai nghiém phan biét x,, x, thi A>0.

<:>(m+1)2>0©m+1¢0c>m¢—1.

X +X,=m-1

Khi d6 ap dung dinh li Vi-ét ta co: {
XX, =—Mm

(m=-1).

Theo bai ra ta co:
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X (3+X%)+%(3+x,)=—4
< 3% + X +3X, + X, =—4

& 3(x +%,)+ (X +x} ) =4
< 3(X + X%, )+ (X + xz)2 —2XX, =—4
< 3(m-1)+(m —1)2 -2.(-m)=-4
<3M-3+m’-2m+1+2m+4=0
om +3m+2=0
sm+m+2m+2=0
o m(m+1)+2(m+1)=0
< (m+1)(m+2)=0

m+1=0 m = -1 (ktm)

=

m+2=0 m=-2 (tm)
Vay m=—2 thoa man yéu cau bai toan.
Cau 4 (VDC) - On tap téong hgp chwong 1, 2, 3 - Hinh hec
Phwong phap:
a) Chitng minh tir gic noi tiép dua vao cac dau hiéu nhan biét.
b) Chang minh cac tam giac noi tiép qua truong hop goc — goc.
Tir d6 suy ra ti s giita cac canh twong (g rdi suy ra dang thie can ching minh.
¢) Chitng minh ti giac BNEI noi tiép va tir tir giac AMEI nai tiép, suy ra cac cap goc twong tng bang nhau.
Tur d6 suy ra AMNI 1a tam giac vuéng.
Str dung cac ti s6 luong giac dé tim vj tri cua diém E dé dién tich AMNI noi tiép.
Céch giai:
Cho dwong tron tam O dwong kinh AB =2R . Ggi | la trung diém ciia dogn thang OA, E la diém thay déi
trén dwong tron (O) sao cho E khdng trang véi A va B. Dung dwong thang d, va d, ldn lugt 12 cac tiép
tuyén ciia duwong tron (O) tgi A va B. Ggi d la dwong thang qua E va vudng goc véi El . Puong thang d
cdt d,, d, lan lwettai M, N .
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d, d,
d
._______IEI; E
N
[ ——
IIﬁ Ll
A L1 I L1 D B

a) Chizng minh tiz giac AMEI néi tiép.
Vi d, latiép tuyén cia (O) tai A nén ZIAM =90°.
Vi d LEl tai E nén ZIEM =90°.
Xét tr gidc AMEI ¢6 ZIAM + ZIEM =90° +90° =180°.
Vay tir giac AMEI 12 tir gidc noi tiép (T gic co tong hai goc d6i bang 180°).
b) Chitng minh AIAE déng dang véi ANBE . Tir d6 chirng minh IB.NE =3IE.NB.
Vi ZAEB 1a goc noi tiép chan nira duong tron nén ZAEB =90°.
Taco: ZAEl + ZIEB = ZAEB =90°.
ZBEN + ZIEB = ZIEN =90° (do d L IE)
— /AEI = /BEN (cing phu véi ~ZIEB)
Xét AIAE va ANBE cé:
ZAEl = /BEN (cmt);
ZIAE = ZNBE (g6c ndi tiép va goc tao bai tiép tuyén va day cung ciing chin cung BE)
= AIAE ddng dang voi ANBE (g.g).

— IANE = IE.NB (1).
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Ma | la trung diém ctia OA (gt)=> OA=2IA.

Lai c6 O 1a trung diém cua AB = AB =20A=4IA.

= IB=AB—-IA=4IA—IA=3IA.

Khi @6 ta co:

(1) < 3IANE =3IE.NB (nhan ca 2 vé véi 3) = IB.NE =3IE.NB (dpcm).

¢) Khi diém E thay doi, chimg minh tam giac MNI vuéng tai | va tim gia tri nhé nhdt ciia dién tich tam
giac MNI theo R.

Xét tar giac BNEI co:

ZIEN =90° (do d L IE tai E)

ZIBN =90° (do d, latiép tuyén cua dudng tron (O) tai B)

= ZIEN + ZIBN =90° +90° =180°.

= Tu giac BNEI la tir gi4c noi tiép (T giac c6 tong hai goc ddi bang 180°).
= ZINE = ZIEB = ZABE (hai gdc ndi tiép cung chin cung IE )

Lai c6: Ta giac AMEI la ta giac noi tiép (chung minh y a)

= ZIME = ZIAE = /BAE (hai g6c néi tiép cuing chin cung 1E)

Xét tam gidc MNI cé:

ZINE + ZIME = ZABE + ZBAE =90° (do ZAEB=90" (cmt) nén tam gidc AEB vudng tai E ).
= AMNI vudng tai | (tam gi4c c6 tong hai goc nhon bang 90°).

Taco: S,y =%IM.IN :

Pit ZAIM =« (0<a<90°) — /BIN=90°—¢.

. -/ R ) Al Al
Xét tam giac vubng AIM taco: cosa=—=IM =——.
IM Cosa
Xét tam giac vudng BIN ta co: cos(90° —a) =IB—I =IN= 5. Bl

cos(900 —a) “sina
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2 cosa sina

_AlLBI
sina.cosa
Tacd: AB=4Al (cmt):>AI =1AB=B, Bl =§AB=3—R.
4 2 4 2
® R
4 8

=S == = — .
AN osina.cosa sina.cosa

R? el & ., -
Do 3? khong doi nén dién tich tam giac MNI dat gia tri nho nhat khi va chi khi sina.cosa dat gia tri 16n

nhat.
Vi 0° < <90° nén sina, cosa >0. Ap dung BDT Co-si ta co:

sinfa+cos’a 1

sina.cosg < —— == Va.
2 2
2 2 , sina =cosa ) 1
:>SAMN,sﬁ:lzﬁ.Déu“:”xéyraa - , —Sina=cosa=—= =a=45.
8 2 4 sina =cos’ a 2

2

Vay gié tri nho nhit cua dién tich tam giac MNI 12 % dat dugc khi ZAIM =45,
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